

離島區議會
文件 IDC 66/2019 號

政府部門有關防治鼠患的工作及宣傳教育活動

目的

本文件旨在向議員匯報有關部門就防治鼠患方面的措施，以及公眾宣傳教育活動。

各個部門採取的措施

食物環境衛生署

2. 食物環境衛生署(食環署)一向十分關注離島區的滅鼠情況，一直透過多管齊下的策略，包括改善環境衛生、滅鼠及執法三方面的行動，杜絕鼠患。

3. 除了持續推行防治鼠患工作，食環署已於本年 1 月舉辦全港性滅鼠運動，針對性地在有鼠患出現的地點加強防鼠和滅鼠工作，並進行相關宣傳教育。此外，為期八星期的目標小區滅鼠行動已於 5 月 6 日開展，繼續加強重點地方的街道潔淨服務和街市及熟食市場的清潔工作，透過改善環境衛生，並輔以毒殺、誘捕、毀滅鼠洞等多種防治措施，消除老鼠「食」、「住」、「行」的生存條件，達致持久的防治效果。

4. 因應人類感染大鼠戊型肝炎個案，政府於 5 月 20 日推展為期三個月全城清潔，透過跨部門的協作，針對衛生黑點和重點範疇，加強滅鼠和防鼠。食環署已同步展開針對食肆後巷的特別行動，於 5 月 22 日及 23 日分別向位於長洲北社海傍路、大興提路、新街市里及坪洲永興街後巷的食肆負責人進行宣傳教育，提升他們的防治鼠患意識，並在隨後每星期於上址加強潔淨及滅鼠防鼠工作。與此同時，食環署不同組別會加強巡查和執法，深化滅鼠措施，提高整體環境衛生水平，達致持久的防鼠滅鼠效果。食環署亦已敦促轄下街市的清潔承辦商提高防治鼠患的有關工作。

5. 為鞏固公共屋邨滅鼠成效，食環署在 5 月份聯合房屋署以東涌逸東(一)及(二)邨作為試點，開展目標公共屋邨滅鼠計劃。食環署人員與房屋署職員會共同視察屋邨的公眾地方，並提供技術意見，協助房屋署加強屋邨範圍的防鼠工作。

6. 食環署不時聯同離島區區議員巡視地區的控鼠工作，參考地區人士的意見，及綜合鼠患指數、前線人員的報告及市民的舉報等因素，不時調整區內的防治鼠患工作。為提升市民對鼠患控制及滅鼠的知識，食環署與區議員、民政事務處及房屋署於離島區已舉辦 10 場防鼠及滅鼠的宣傳活動，並為物業管理公司、食肆負責人、街市檔戶及商販等安排了 6 場衛生講座，向他們提供防治鼠患的知識及技術建議。

7. 要有效防治鼠患，必須透過相關政府部門會與物業管理公司及不同持份者加強聯繫及通力合作，採取有效的防治鼠患行動，改善各區環境衛生，才能取得持續的成效。食環署會繼續推行防治鼠患工作，在社區推展公眾宣傳教育，定期在地區舉辦講座及戶外宣傳活動等，鼓勵大家積極參與滅鼠的行動。

房屋署

8. 離島區共有 10 個出租公共屋邨，包括位於東涌的逸東(一)邨、逸東(二)邨、迎東邨、滿東邨和富東邨，位於長洲的長貴邨和雅寧苑，大澳龍田邨，梅窩銀灣邨及坪洲金坪邨。房屋署會定期巡查及清潔各屋邨的公眾地方，特別是花槽、垃圾房、垃圾站及廢物站等，檢視衛生情況、放置鼠藥及設置捕鼠籠。房屋署已加強公眾地方的清潔及巡查、清理渠道積聚的垃圾和污水，堵塞鼠洞及定期修剪植物，以減低老鼠棲身的機會，強化防鼠滅鼠的成效。

9. 在宣傳及教育方面，屋邨辦事處已在各樓宇大堂張貼防鼠滅鼠海報，並且透過「屋邨通訊」向居民簡介相關屋邨所進行的滅鼠防鼠工作，推廣相關訊息。各屋邨亦會於每個季度舉辦“清洗太平地”活動，鼓勵居民身體力行參與屋邨活動之餘，亦能提升居民對保持環境衛生及防鼠滅鼠的認知。此外，逸東(一)邨、逸東(二)邨、富東邨、迎東邨及滿東邨屋邨辦事處已於 2019 年 5 月及 6 月份聯同食物環境衛生署(食環署)職員分別巡視上述屋邨，並且按食環署的專業意見，進一步加強防鼠滅鼠措施。逸東(一)邨及逸東(二)邨屋邨辦事處更於 2019 年 5 月 24 日聯同屋邨管理諮詢委員會、區議員、食環署和領展資產管理有限公司(領展)在邨內舉行大型防鼠滅鼠活動，透過各持份者通力合作，提升成效。

10. 房屋署會繼續檢視防鼠滅鼠的措施及成效，並會按情況需要，在垃圾房門底部加設門縫條/擋板、於機房/導管房的通風口加裝防鼠網、在樓宇外牆的喉管加設鼠擋。房屋署會與各持份者保

持緊密聯繫，加強防鼠滅鼠的宣傳及教育工作，包括推廣防鼠滅鼠訊息、舉行清潔講座、聯合清潔和防鼠滅鼠行動等。富東邨將於 2019 年 7 月份舉辦有關活動，逸東(一)邨及逸東(二)邨則暫定於 2019 年 8 月份舉行聯合防鼠滅鼠活動。

路政署

11. 路政署於三個建議滅鼠的位置，包括(1)坪洲志仁里 1-19 號，(2)長洲中學路 24 號屋外及佛教慧因法師紀念中學外圍及(3)長洲北社海傍街 9 至 19 號食肆後巷，已先後修補路上的裂縫，清理淤塞的渠道及更換破損的渠蓋。

12. 路政署計劃於 2019 年 7 月上旬之前，再於上段所列之三個建議滅鼠位置進行實地巡查，並適時修補路上的裂縫，清理淤塞的渠道及更換破損的渠蓋。

康樂及文化事務署

13. 康樂及文化事務署(康文署)早已聘請專業滅鼠的服務承辦商，在離島區各主要康樂場地，包括東涌游泳池、東涌北公園、文東路公園、達東路花園、貝澳營地、梅窩游泳池、梅窩銀河花園、梅窩遊樂場、長洲大菜園花園、長洲張保仔洞郊遊區、坪洲海濱遊樂場及坪洲遊樂場等進行定期防範鼠患等工作。另外，康文署亦一直與食環署等相關部門保持緊密聯繫，不斷強化防治鼠患的措施。此外，康文署特別提醒外判清潔服務承辦商切實執行場地的清潔工作，群策群力保持各康樂場地清潔衛生。

離島地政處

14. 離島地政處一直致力進行和配合預防及撲滅鼠患的工作。有關近期已採取的滅鼠防鼠措施，離島地政處已於 2019 年 5 月期間在其管理及有鼠患風險的五幅圍封政府土地加緊進行剪草及清理土地工作，以防治鼠患；在宣傳方面，離島地政處已獲食物環境衛生署提供宣傳單張，以供到訪離島地政處辦事處的市民取閱；另一方面，離島地政處已在近期發信提醒政府土地牌照的持牌人和短期租約的承租人，在其管理的土地加強防治蟲鼠的措施。離島地政處會繼續安排在其管理及有鼠患風險的圍封政府土地，加緊進行剪草和清理土地工作。

離島民政事務處

15. 離島民政事務處(民政處)在「地區主導行動計劃」下，2019/20 年度合共有 18 個從區議員收集的滅鼠優先處理地點，由相關部門加強防治鼠患工作，並一直與區議員/地區人士保持緊密聯繫及聯同有關部門進行現場視察，直接收集區議員/地區人士的意見。民政處亦已與區內中小學聯絡，了解各學校在防治鼠患方面的情況。區內大部分學校均表示已按需要進行防鼠工作，而就要求食環署提供協助的學校，民政處亦已協助有關學校與食環署聯絡，以作進一步跟進。在宣傳教育方面，民政處已將食環署有關防治蟲鼠的海報分發予區內中小學/團體張貼，以達致在社區加強宣傳的效果。

公眾教育活動

16. 要有效防治鼠患，有賴市民和政府通力合作。正如上述提及，有關部門會舉辦公眾教育活動，提高大眾對防治鼠患的意識。為進一步加強有關工作，有關部門於諮詢旅遊漁農及環境衛生委員會主席的意見後，現定於 7 月 30 日(星期二)早上於東涌舉行聯合的公眾教育及視察活動。參與的部門包括食環署、房屋署、康文署、離島地政處及民政處。屆時食環署將安排流動教育中心宣傳車輛讓市民獲得更多有關知識，而其他部門將安排於其管轄範圍進行防治鼠患的示範工作，讓參與的議員實地視察並即場提供意見。有關部門現正磋商活動的詳細安排，民政處會在有關安排落實後邀請各議員出席。

諮詢意見

17. 請議員備悉上述內容，並提供意見。

離島民政事務處
食物環境衛生署
房屋署
路政署
康樂及文化事務署
離島地政處
2019 年 6 月